

Ю. С. БОЯРОВИЧ, Ю. Е. ДУДОВСКАЯ  
Математический факультет,  
кафедра экономической кибернетики и теории вероятностей

## **ОБ ОРГАНИЗАЦИИ РАБОТЫ С ИНОСТРАННЫМИ СТУДЕНТАМИ НА МАТЕМАТИЧЕСКОМ ФАКУЛЬТЕТЕ**

В настоящее время в Республику Беларусь приезжает большое количество иностранных студентов для обучения в столичных и региональных вузах. Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины осуществляет подготовку иностранных граждан с 1985 года. В нашем университете проходило обучение более 300 китайских граждан из Пекина, Шанхая, Нанкина, Сяйчжоу, и других городов. Из них 182 слушателя подготовительного отделения успешно

окончили обучение русскому языку и продолжили образование в различных высших учебных заведениях Беларуси, а 104 китайских студента окончили Гомельский университет с присвоением степеней бакалавров и 124 – магистров.

О качестве образования, полученного в стенах Гомельского государственного университета им. Ф. Скорины, говорят успехи выпускников. Так в недавнее время на математическом факультете проходила стажировку профессор университета Янчжоу (КНР), заведующая кафедрой математического анализа Чжоу Чжиньсинь. Профессор Чжиньсинь – ученица профессора кафедры дифференциальных уравнений и теории функций Владимира Ивановича Мироненко, крупный китайский учёный, яркий представитель созданной В. И. Мироненко научной школы по теории и приложениям дифференциальных уравнений – теории отражающей функции. Профессор Чжиньсинь пользуется заслуженным авторитетом как в Китайской Народной Республике, так и далеко за ее пределами. В Янчжоуском университете профессор Чжиньсинь признана преподавателем года, её работы по теории отражающей функции В. И. Мироненко публикуются в ведущих научных журналах Китая, Америки, Англии, а теперь и Беларуси. Важная роль принадлежит ей и в установлении контактов между университетами Гомеля и Янчжоу. В рамках стажировки Чжоу Чжиньсинь провела ряд встреч с преподавателями и студентами университета, рассказывая не только о своих достижениях, а также о перспективах сотрудничества вузов.

Такой яркий пример успеха, несомненно, говорит о необходимости развивать двустороннее сотрудничество. Однако в процессе организации работы с иностранными студентами приходится решать как ряд учебно-методических, организационных задач, возникающих в связи с приездом иностранных студентов, так и рассматривать психологические проблемы.

В настоящее время математический факультет продолжает работу по подготовке иностранных студентов. Здесь реализуется комплекс мероприятий, направленных на создание благоприятных условий для адаптации иностранных студентов к жизни и учебе в Республике Беларусь, формирование поликультурной среды, атмосферы единства, дружбы, сотрудничества и творчества.

Основными задачами подобных мероприятий являются:

- облегчение процесса социокультурной адаптации путем знакомства иностранных студентов с белорусской культурой, историей;
- создание у иностранных студентов положительного представления о себе и ситуации получения образования за пределами родной страны;
- создание условия для академической адаптации;

- формирование умения вести себя в различных ситуациях межкультурного общения и взаимодействия;
- повышение степени комфортности каждого иностранного студента в условиях обучения в неродной стране.

Индивидуальный подход преподавателей факультета к иностранным студентам, учитывающий уровень владения языком, позволил разработать комплекс методических рекомендаций, позволяющий облегчить процесс обучения студентов математическим дисциплинам. Одной из таких рекомендаций является повышения уровня использования современных информационных технологий в преподавании. Наглядность и визуализация позволяют решить ряд проблем, связанных с языковыми трудностями. Большую роль в этой связи имеет информационно-методическое наполнение электронных ресурсов факультета. В отдельных случаях бывает полезным введение «курирования» иностранных студентов не только преподавателями кафедр, но и студентами академических групп, в которых они обучаются. Разница в учебных дисциплинах, возникающая в случае поступления иностранных студентов на 2-й курс и выше решается в рамках индивидуальных занятий с преподавателями факультета. Такие занятия проводились не только на русском, но и на английском языке, обеспечивая хороший уровень усвоения необходимого материала.

На факультете проводится ряд воспитательных мероприятий, направленных на знакомство иностранных студентов с историей и культурой Республики Беларусь: экскурсии в Дворцово-Парковый ансамбль, обзорные экскурсии по г. Гомелю, пешеходные экскурсии на место стоянки в годы Великой Отечественной войны партизанского отряда «Большевик», посещение выставочных залов и картинных галерей. Проводятся групповые мероприятия, в рамках которых иностранные студенты знакомятся присутствующих с особенностями своей национальной культуры, традициями и обычаями. Участие академически групп в различных общеуниверситетских конкурсах, например в конкурсе на лучшую академическую группу года, играет очень важную роль в ускорении процессов адаптации иностранных студентов. Подобные мероприятия помогают иностранным студентам не только проявить себя в творческом плане, но и позволяют стать в некотором смысле «визитной карточкой группы», что решает ряд психологических проблем, связанных с изолированностью вследствие языкового и культурного барьера.

Воспитательная работа проводится, в том числе, и среди белорусских студентов, обучающихся на факультете. Большое внимание на факультете уделяется интернациональному воспитанию студенческой молодежи, проводится подготовка молодежи к межкультурному

взаимодействию в духе интернационализма, культуры мира и взаимопонимания.

Успешная реализация подобных мероприятий не только решит ряд проблем, возникающих с академической успеваемостью иностранных студентов, но и будет способствовать формированию позитивного представления о белорусском народе и государстве как надежных и серьезных партнерах, развитию партнерских отношений в сфере экономики, политики, культуры, техники, образования в будущем.